

北京时间4月27日16时26分,23岁的旅美归国大熊猫“丫丫”抵达上海浦东国际机场,在中方兽医和工作人员的陪护下,前往封闭隔离检疫区。

2003年4月,大熊猫“丫丫”“乐乐”旅居美国田纳西州孟菲斯动物园。按照合作协议,于今年到期回国。今年2月,“乐乐”不幸离世,终年25岁,遗体同机返回国内。

# 旅美20年 丫丫回家了



4月25日在美国田纳西州孟菲斯动物园拍摄的“丫丫”。

## 接“丫丫”回家

在孟菲斯动物园工作人员的眼里,“丫丫”是一只有趣的、喜欢与人亲近的大熊猫。

“丫丫”喜欢和人相处,看见饲养员时会慢慢走过去打招呼,“你真的能在它脸上看到微笑。”饲养员说。“它还很有个性,会用行动表达喜不喜欢我的洗发水。”

饲养员介绍,每天早上“丫丫”通常会吃一块甘蔗,最喜欢的食物是葡萄,在竹子的偏好上,它更倾向叶子多的品种。

4月7日,“丫丫”旅美合约正式到期。第二天,孟菲斯动物园为“丫丫”举办了特别的欢送会,也为“丫丫”准备了一个彩色大蛋糕,蛋糕上点缀着葡萄、甘蔗和小饼干。

许多对“丫丫”不舍的美国民众,在互联网上用暖心的话语和“丫丫”说再见。有网友称:“我会非常想念丫丫,我知道她也会想念多年来的家。祝‘丫丫’一路平安。”

带着美国民众的祝福,“丫丫”终于在4月27日安全回家了。

据悉,按照《中华人民共和国进出境动植物检疫法实施条例》规定,入境动物需要进行隔离检疫,“丫丫”会先在上海进行隔离检疫一段时间。

为做好“丫丫”隔离检疫,上海动物园设立了专门的隔离检疫场所,含室内兽舍、室外运动场、饲料加工间等,室内兽舍加装空调,同时准备了丰富足量的竹子和辅食。在隔离检疫期间,北京动物园专家团队将驻场全天24小时陪护,针对“丫丫”高龄、生活环境变化等特殊状况,精心做好饲养护理、健康监测和诊疗诊治等,陪伴“丫丫”度过一个月的隔离期,尽快适应回国生活。

隔离检疫期一过,“丫丫”就将搬到北京动物园里,与大熊猫“萌兰”做邻居。

目前,北京动物园已从饲养场地、饲养方案、医疗保障、饲料供应等方面做好了迎接“丫丫”回家的各项准备工作。

“丫丫”终于回国,什么时候能在动物园亲眼看到它,也成了很多人关心的问题,“你觉得丫丫回国后应该展出吗”这一话题在网上引起了热议。

不少人认为,想念“丫丫”的人那么多,应该让它和公众见面;也有人觉得,“丫丫”的年纪已经不小了,长途飞行折腾下来,让它静养才是最重要的,可以不打扰,但也希望能通过监控、直播的方式,了解“丫丫”的动态。

此前,世界动物保护协会科学家孙全辉接受媒体采访时建议,“丫丫”回国后将面对全新的生活环境,这段时间应尽量减少游客的打扰,并为它提供可口的食物和适宜的居住环境,帮助它尽快熟悉新环境。

## 相关新闻

### “乐乐”死因公布

中国动物园协会4月27日发布情况说明:旅美大熊猫“乐乐”于美国当地时间2023年2月1日凌晨不幸死亡。随后中方立即成立专家组赴美国孟菲斯动物园,与美方专家一起对其进行尸检。

根据尸检结果初步判断,心脏病变可能是导致其死亡的主要原因。通过对“乐乐”70多个样品的病理学和病原学检查,最终结果支持尸检的初步判断。下一步,经检验检疫合格并做好生物安全保障后,将用于科学研究。

20年前,“丫丫”和“乐乐”前往美国,安家在美国孟菲斯动物园。令人惋惜的是,“乐乐”在今年2月回国倒计时中不幸离世。中方对大熊猫“乐乐”离世感到痛心和惋惜。2月4日,中国驻美国使馆发言人就大熊猫“乐乐”离世答记者问时表示,中国专家组将赴美调查死因。

孟菲斯动物园曾表示,“乐乐”是一只快乐的熊猫,喜欢吃苹果,喜欢用竹子盖住自己,享受放松。它性格温和,多年来深受饲养员、动物园工作人员和游客的喜爱。”

据新华社、央视新闻、中新网、《环球人物》

## 近16个小时的飞行

北京时间4月26日晚上10点左右,新华社发出报道,“丫丫”离开孟菲斯动物园,正式启程回国。全网沸腾了!

关心“丫丫”回国的网友们一直守候在手机屏幕前,不停刷新页面,试图找到“丫丫”的最新消息。

此前有媒体报道,“丫丫”会先进入专用的箱笼,然后由温控卡车运往机场,在完成海关清关和相关检验后,被护送至美国联邦快递枢纽,由美国联邦快递专机直接送达至上海浦东国际机场。

当地时间4月26日中午12时左右,载着“丫丫”的专机从孟菲斯机

场起飞。

为确保“丫丫”回国旅途顺利,孟菲斯动物园派出了此前一直看护“丫丫”的一位饲养员与孟菲斯动物园高级兽医费莉西娅·奈特莉博士,在飞机上全程监测“丫丫”的状态。

北京动物园也选派具有丰富大熊猫饲养和诊疗经验的兽医和饲养员,在过渡时期为“丫丫”做了充足的准备。

饲养员为“丫丫”准备了中国的饼干,便于它的消化系统尽快适应,饲养员还提前对它进行箱笼的适应训练,以便让它能顺利度过跨洋旅程。

## 曾在美掀起“大熊猫热”

孟菲斯动物园总裁兼首席执行官汤普森曾表示,“‘丫丫’和‘乐乐’是地球上最受宠的两只动物”。

上世纪90年代末,孟菲斯动物园与中国动物园协会达成协议并签署意向书,向中国租借两只大熊猫,也就是后来的“丫丫”和“乐乐”。

“丫丫”2000年8月3日出生于北京,是一只雌性大熊猫,归属于北京动物园。“乐乐”1998年7月18日出生于重庆,是一只雄性大熊猫,归属于上海动物园。

2003年4月,两只大熊猫从北京出发,经过长途飞行,穿过国际日期变更线,抵达美国,在孟菲斯动物园开始了旅居生活。到了2013年,两只大熊猫的协议期限又延长了10年,一直到今年4月7日。

“丫丫”和“乐乐”抵美后,孟菲斯动物园举行了一场隆重仪式。它们更是在美国掀起了一股“大熊猫热”。

2022年12月21日,孟菲斯动物园宣布,将把“丫丫”和“乐乐”归还

中国,结束20年的租借期。

遗憾的是,在回国前夕,“乐乐”不幸去世,终年25岁。孟菲斯动物园表示,曾为数百万游客带来欢乐的“乐乐”,在睡觉时平静离去。

中国动物园协会之后通报说,中方赴美大熊猫专家组与美方专家共同完成对“乐乐”的尸检,观察到心脏病变,初步判定是其死亡的原因。

人们为“乐乐”哀悼悲伤的同时,也很关心“丫丫”的情况。

现年23岁的“丫丫”,属于老年大熊猫年龄段。据公开报道显示,一般熊猫超过20岁就被认为是老年大熊猫,所以“丫丫”的身体机能难免会出现退化,具体表现在采食减少、睡觉时间增多、食欲逐步下降、体重逐步减轻等症状。

为此,孟菲斯动物园对“丫丫”的照顾也越来越注意,除了每天对它的食物做了详细记录,还会仔细观察它的嘴、背和手掌等。



4月27日,在上海浦东国际机场,“丫丫”出舱。



4月27日,在上海浦东国际机场,中方兽医在检查“丫丫”的情况。